
《民主监督：守望公共家园》教学设计

潮州市瓷都中学 戴蕊露
一、设计思路

【教学理念】
根据普通高中政治新课程标准提出的“通过多种探究活动，使学生体验知识源于实践、指导实践，激发学习政治的兴趣，强化探究的意识，促进学习方式的转变，培养学生的创新精神和实践能力”的理念，在整个教学活动中，学生是特定的认识主体和信息交换的主体。因此就需要广大政治教师在教学实践中，真正树立起学生主体的思想，并落实到具体的教学过程中，尊重、相信学生主体，让学生积极参与课堂教学。本节课即是在这种理念的指导下，着眼于学生的参与，以学生的政治生活为主线，由近到远，由浅到深，由具体到抽象，由现象到本质，逐步展开教学内容，使课程内容贴近学生，贴近实际、贴近生活，增强课程的亲和力和感染力，加强政治教育的针对性和实效性。

【教材分析】

本课是《政治生活》第一单元第二课第四框。 监督权是我国公民依法享有的政治权利之一，而正确行使民主监督权利也是我国公民参与政治生活的必要途径。在此之前，学生们已经学习了公民所享有的政治权利和自由，了解到公民享有监督权，这为过渡到本框题的学习起到了铺垫的作用。本框题承接了教材第一课“公民的政治权利和自由”这部分内容， 又为后面第四课“权力的行使：需要监督”的学习埋下伏笔。所以学好这个框题为学好以后的政治常识打下牢固的基础，而且它在整个教材中也起到了承上启下的作用。
【学情分析】

通过前面第一课政治自由中监督权的学习，学生关于监督权已经有了一定的感性认识，在知识的理解上难度不大。而本课进一步详细地阐述在不同情况下，公民应该行使监督权里的哪个权利，可以通过什么样的方式去行使，行使监督权有什么意义以及如何负责任地行使的问题，让学生对公民的监督权有更深刻的认识和理解。但由于受年龄和社会阅历的限制，面对复杂的生活，如何正确判断并选择正确的方式行使自己的监督权是学生面临的一个难题。因而在教学中要注意从他们身边的生活现象入手，引导学生学会全面、辩证地分析和看待问题，培养学生参与政治生活的能力，养成关注社会、关注生活的良好习惯

二、教学要求

【课标要求】

列举公民依法行使民主监督权的渠道和方式，体会公民参与民主监督的责任和价值。
【教学目标】

1、知识目标：

     明确公民行使民主监督权的渠道：知道公民应如何进行民主监督

    2、能力目标：

    提高公民进行民主监督的积极性，提高学生自主学习、合作学习的能力

    3、情感、态度、价值观目标

     提高公民参与政治生活的热情和信心，增强公民的社会责任感

【重点、难点】

     1、重点：公民行使民主监督权有哪些合法的渠道。

     2、难点：公民如何正确地行使监督权利。

【教学方法】

     讲授法、情境教学法 、合作探究等方法相结合。

【课时安排】

1课时（40分钟）

【教学准备】

1、要求学生预习本课内容，并在课前完成《民主监督：守望公共家园》学案的内容。

2、教师研读教材，并根据时事热点找寻与民主监督相关的材料，以引导学生理论与实际相结合，能初步分析显示生活中的案例。

三、教学过程

（一）引入新课

关注时事：（视频）党的十八大关于反腐倡廉的报告

从十八大以来，新一届中央领导班子就吹响反腐“集结号”，七位中央政治局常委先后在不同场合严词批评党内腐败问题，并以“打铁还需自身硬”来表露反腐决心。近年来，《中华人民共和国招标投标法实施条例》正式施行；全国党政机关进行公务用车专项治理；国务院提出禁用公款买烟和高档酒；薄熙来因严重违纪问题被开除党籍；八项规定等一系列的反腐倡廉事件，表明了中央反腐倡廉的力度和决心。而且贪官污吏受到了应有的惩处。

（二）课堂教学

（教师）反腐工作需要方方面面的共同努力，而在这个过程中，公民依法行使监督权是反腐的一个重要构成部分。那么，关于监督权，我们需要了解相关的什么知识点呢？

【自主学习】（多媒体展示学生自主学习的提纲）

1、民主监督权包括那些内容？

2、公民行使监督权有哪些合法的渠道（方式）？

3、公民依法行使监督权利有何重大意义（作用）？

4、公民如何正确行使民主监督权利（怎做)？
【合作探究】

教材探究：P27

某乡农民老刘和儿子小刘拉了一车西瓜，准备到县城卖，途中碰到一伙歹徒拦路抢劫，一车西瓜被劫走了。无奈中，刘某和他的儿子跑到派出所报案。听了案情，值班民警小王说：“现在已经下班了。再说，一车西瓜也不值多少钱，这事我们管不了！”然后扬长而去。

探究一：
在派出所民警拒不履行职责时，刘某可以行使什么权利？如何认识这个权利？
（学生讨论回答，老师总结点拨）
一、关于监督权
1、含义：

（教师提醒：要注意谁监督，监督谁）

2、内容：

	前提
	内容

	国家机关及其工作人员没有切实履行他们的职责，没有做好该做的工作
	批评、建议

	受到国家机关及其工作人员的压制或不公正待遇时
	申诉

	国家机关及其工作人员有违法、失职行为时
	控告、检举


学以致用：
判断（1）：公民只对国家机关和国家工作人员违法犯罪行为进行控告

判断（2）：对于国家机关和国家工作人员的违法失职行为、贪污腐败和渎职犯罪以及单位犯罪行为，任何公民都有权进行举报。

过渡：作为一个普通的公民，刘某有监督权，那么，他要通过什么方式来行使他的监督权呢？
探究二：

如何维护刘某的权益，他的邻居有如下建议：

A.打热线电话，举报派出所的行为。
B.借助舆论的力量，将派出所值班民警的失职行为曝光。
C.找几个人把值班民警打一顿，出出气。
D．向人大代表反映，请人大代表出面解决问题。

上述方法中，你认为哪些方式是合法的？哪些是不合法的？说明你的判断依据。除此之外你还有什么其他办法可以解决刘某的问题？
（分组合作探究，得出结论，老师引导点拨）
二、公民行使监督权的渠道（方式）

村民A的建议就是利用信访举报制度行使公民的监督权

1、信访举报制度

信访举报制度是通过给国家机关写信、打电话或向有关人员当面指出的方式，反映自己的意见，提出批评、建议。

这是我们依法行使自己的监督权力的重要途径之一，是实行民主监督的有效方法。我国各级各类国家机关都设立了接待人民来信来访的工作机构，依法规范各自的行为，为公民行使监督权提供了有力保证。

村民D的建议是属于利用人大代表联系群众制度行使公民的监督权。
2、人大代表联系群众制度

人大代表联系群众制度就是将我们的意见、建议和要求反映给人大代表，形成人大代表的议案，上传到国家权力机关。

人大代表是人民选举产生，代表人民参与国家事务的管理，是连接人民群众与国家权力机关的纽带。这一制度能够使公民行使监督权、参与民主监督得以真正落实。

村民B的建议是属于利用舆论监督制度行使公民的监督权

3、舆论监督制度

舆论监督制度就是通过电视、广播、报纸、杂志、图书等新闻媒体上公开发表自己的意见，参与民主监督。

探究三：
根据公开报道统计，自十八大以来，先后被曝光违法违纪的正科级以上官员22人，其中被网络曝光的达8人。以雷政富案为例，从网络曝光到被免职立案调查，仅耗时63小时。而此前“天价香烟门”、“表叔”事件等皆缘起网络，有网民认为：接二连三的官员“门事件”已成为曝光官员违法违纪行为的重要手段，甚至成为“反腐利器”。

思考：上述材料说明舆论监督制度有什么特点？发挥什么作用？
（学生讨论分析）

小结：舆论监督以其透明度高、威力大、影响广、时效快的特点，在对国家机关及其工作人员的监督中发挥独特的作用。
探究四：

假如老刘当初存有“多一事不如少一事，忍了算了”的想法，或者按照村民C的做法找几个人把值班民警打一顿，出出气的话，老刘的合法权益还能得到维护吗？这对公民

行使监督权有什么启示？
（学生讨论分析，并得出相应的观点，老师加以点评）

三、负责地行使监督权力

1、公民依法行使监督权利有何重大意义？（作用）

①有利于改进国家机关及其工作人员的工作 

②有助于激发广大公民关心国家大事、为社会主义现代化建设出谋划策的主人翁精神
师：所以老刘在自己的合法权益遭到侵犯的情况下，要依法行使自己的监督权，依法维护自身的权益。另外村民C的建议是不可取的，因为我国公民在依法行使自己的权力的同时，也要履行相关的义务，坚持权利和义务相统一的原则。否则的话，不但自己的合法权益得不到保障，还有可能因此而犯法，要受到法律的制裁。所以，公民要正确的行使自己的民主监督的权力。

2、公民如何正确行使民主监督权利?
⑴要敢于同邪恶势力进行斗争，要勇于使用宪法和法律赋予的监督权。

⑵必须采取合法方式，坚持实事求是的原则，不能干扰公务活动
[课堂小结] 
本节内容讲述了我国的民主监督的有关知识，懂得在人民民主专政的社会主义国家，我国人民具有广泛而真实的监督权，公民只有积极的依法行使监督权，才能有效地守望我们共同的幸福家园。（师生共同小结，板书呈现）
     主体：公民

对   对象:国家机关和国家工作人员

     内容：建议、批评、申诉、控告、检举

               信访举报制度

        方式   人大代表联系群众制度     

               舆论监督制度

               监督听证会、民主评议会、网上评议政府

        意义: 改进工作；激发主人翁精神

        如何   敢于、勇于

    行使: 合法方式、实事求是 

[板书设计] 
             主体

     是什么  对象

                  内容       守望公共家园

民主监督  为什么: 意义                   

                   方式

           怎样做  正确行使     

四、教学反思
    1、在教学手段上，利用多媒体可以使学生具体生动地感受民主监督的途径和渠道，感受公民参与民主监督的重要意义以及如何正确行使民主监督权。
    2、在教学构思上，科学合理的运用教材，紧紧围绕一个典型事例，让学生在教师的引导下步步深入，对民主监督的方式有了深入的认识、理解和把握。
    3、运用问题教学法，由学生带着问题阅读教材、解决问题，培养了学生的自学能力。

    4、通过材料、录像的播放，学生的自主、合作探究，让学生逐步增强和提高了政治参与的责任感和实际本领。



民主监督，守望公共家园
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